

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

传承着文化、承载着乡愁、诉说着历史

传统文化在这里生动又有趣

记者 汪洸 通讯员 张建伟

龙虎社区位于曲阜明故城东北部,因龙虎街而得名。春秋末期,从“安贫乐道”驰名古今中外的颜回便居住在龙虎社区的陋巷街。作为优秀传统文化“两创”示范点,龙虎社区充分挖掘陋巷文化的内涵,围绕“儒风新韵·幸福龙虎”这一能体现龙虎文化、展现龙虎发展历程、彰显龙虎居民精神面貌的社区服务品牌,加大人力物力投入,稳步推进优秀传统文化“两创”示范点建设。

老墙新彩绘
让社区远近闻名

孔夫子化身“萌夫子”,在粉刷一新的红墙上讲《论语》;3D效果的“悍娇虎”,在老墙上活灵活现;斑驳墙壁上的“大梁”自行车、老冰棍,把人们瞬间代入到二十世纪八九十年代的回忆中……

在鲁城街道龙虎社区,人们熟悉的老街老墙还保留着原貌,遍布社区的墙体彩绘让整个社区变了样。古朴与时尚的混搭、传统与现代的碰撞,在带来视觉冲击力的同时,优秀传统文化的内涵跃然而出。如今,传承着文化、承载着乡愁、诉说着历史的龙虎社区已成为远近闻名的网红打卡地。

受儒家文化的影响,龙虎社区历来重视文化阵地建设。新时代文明实践站、“和为贵”调解室、社区书屋、家长学校等基础文化设施较为完善,并

依托这些场所常态化开展文化主题活动;社区还成立了龙虎健身团、龙虎书画社等文体队伍。

12月3日,龙虎社区在新时代文明实践站内举办第九届“百姓儒学节”——“翰墨颂党恩”书画活动。社区负责人介绍,龙虎社区书画社成立于2008年,由7位社区书法爱好者、退休老干部组成。书画社每周六上午开展一次活动;每年开展居民写春联活动,15年来,书画社义务为居民写春联9000余幅,已然成为了曲阜市在优秀传统文化“两创”基层治理所探索出的一张“文化名片”。

三条老街巷
成文化“两创”载体

“今年以来,我们对照《济宁市优秀传统文化‘两创’示范点建设指南》,加大物力财力投入,高标准提升文化基础设施,建好优秀传统文化‘两创’活动



龙虎社区兴隆街《论语》特色彩绘。

阵地。”社区负责人告诉记者,社区还举办了丰富多彩的传统文化传承活动,开展了以“和美”“孝养”“诚信”等主题宣讲评比活动,以优秀传统文化教化群众、淳化民风。

其中,重点打造的仁义胡同、结义胡同、兴隆街(部分路段)等三条历史悠久、传统文化内涵丰富的街巷,成为了社区在优秀传统文化“两创”方面的有力探索。结义胡同的改造以墙体彩绘形式展开,彩绘以中

国优秀传统文化符号为主题,附之以七八十年代怀旧风格的内容;而仁义胡同的改造则以浮雕形式体现,浮雕为以印信元素展现曲阜籍书法家的《论语》词句作品;兴隆街(部分路段)改造后则是别具特色的《论语》墙。

社区结合春节等传统节日,注重传统文化节日气氛的营造,以红灯笼等中国红元素体现传统文化特色,让传统文化元素更多地融入街景。在街

景提升中,社区严格按照“修旧如旧、保持传统风貌”的原则,力求让老街老院更加古朴宜居。

下一步,社区将举办以“和美”为主题举办“好邻居”评选表彰活动。借助“好商家”“好邻居”“好家庭”评选表彰活动,社区将广泛宣传“诚信”“和美”“孝养”的主旨和社会意义,调动广大群众参与评选活动的积极性,在全社区形成浓厚的传统文化氛围。

邹城文博苑社区活用优秀传统文化

文化凝聚人心,社区更和谐

记者 汪洸 通讯员 王静

作为邹城市首批优秀传统文化“两创”示范点之一,邹城文博苑社区以发挥传统文化的教化作用,以传统文化发扬和继承,以传统文化服务最大受众为着力点,持续精准发力,不断加强文化活动场所建设、文化社会组织引进、文化志愿者队伍培育三个阵地建设,优秀传统文化在社区焕发出勃勃生机,成为社区治理的最有力手段。



文博苑社区二十四节气传统文化读书会系列活动。

启动志愿服务项目
加强文化阵地建设

近日,在邹城市千泉街道文博苑社区活动室,16位少年对照着老师在黑板上画的图案,用铅笔在画纸上描绘着一幅幅作品。期间,老师也通过

游戏、问答、涂色等环节,与孩子们互动,不时传来阵阵欢声笑语。

今年,社区利用新时代文明实践站,启动“文启智·博广识”公益课堂志愿服务项目,针对孩子们的需求,开设舞蹈、美术、音乐、阅读等兴趣课堂,200余名孩

子们走出“小家”,融入“大家”。

文博苑社区党委书记常殿军介绍,他们招募大学生志愿者、教师志愿者、党员志愿者、社区网格员等志愿者46人,超千人次学生因此受益,尤其是特色阅读课,通过游戏互动、角色扮演、亲子伴读等环节,有效

激发孩子阅读兴趣,为青少年成长赋能。

丰富精彩传统文化活动的开展,离不开社区对文化场所阵地的建设。常殿军介绍,去年,社区投资20余万元对小区文化场所进行升级改造,建设了集孟子书房、书画室、剪纸工作室、戏曲室等场所于一体的活动场地,每天向居民免费开放,社区把文化场所作为社区文化工作的主阵地,放大传统优秀文化优势,深化优秀传统文化“两创”,擦亮社区优秀传统文化品牌。

引入专业社会组织
丰富居民文化生活

有了文化场所阵地作支撑,社区发挥街道社会工作服务站和社会组织联合会落地社区的优势,引进和培育文化社会组织。“社区先后成立,引进了永年太极拳俱乐部、老干部书画协会、孟子韵戏曲艺术团、济宁诗词楹联协会等一批文化社会组织。”

常殿军告诉记者,在这些社会组织专业力量的支持下,社区先后举办了青少年太极拳培训班、青少年书画大赛、中国传统

文化读书会之二十四节气、剪纸公益课、戏曲公益演出等活动,“既发挥文化的宣传教育作用,又让青少年了解到传统文化的独特魅力,也让社区居民提升了获得感及归属感。”

今年文博苑社区也紧抓优秀传统文化“两创”示范点建设机遇,发挥优秀传统文化教育引领作用,以“倡导廉洁风尚,构建和谐社区”为主题,把“廉洁文化”厚植于基层治理体系,深入开展“清廉+”活动,先后举办廉洁文化主题书画展10余次,在小区文化长廊展出传统家风家训、廉洁水墨画等书画作品100余幅,在社区孟子书房设立廉洁文化读书角让廉洁元素积极融入社区日常文化活动中,在潜移默化中形成崇廉尚廉的浓厚氛围。

常殿军表示,下一步文博苑社区党委、居委将以孟子文化进社区、儒家诗词楹联主题楼宇、传统文化主题单元、文化进家庭为工作抓手和目标,大力发扬、发展传统文化,以文化教育人心,以文化凝聚人心,以文化引领人心,发挥文化的纽带和旗帜作用,为社会和谐、稳定发挥应用的作用。